
ACT I V I TATEA C ULTUR A L-E DU C A TI V Ă 

REZULTATELE UNUI SON-
.., 

DAJ LA MUZEUL DE ART A 
„ 

AL R. S. ROMANIA 
PET RE OPREA 

la ur nt 

ialitat 
făşurată d 

A ea tă 

artă 

un eh sti nar car a fi t pu - timp d 9 luni 
în 1967, - la îndemîna tuturor izitatorilor 
călduro îndemnaţi ă-1 ompleteze. 

Difuzar a ace tuia a avut dr pt r zultat nu 
numai cunoa t rea opiniei vizitat rilor a upra 
aspectelor din muzeu, ci şi a upra oportunităţii 
i întocmirii lui. Rezultatele înt, ce-i drept, 

culese dintr-o informare redu ă, ţinînd eama 
că din cei 86 427 vizitatori ai muzeului în perioa­
da difuzării chestionarului, numai 3 OOO l-au 
ridicat spre completare, iar dintre aceştia doar 

532 l-au re tituit. De igur, cifrele par puţin 
ari făcătoar . Tr bui în ă ă ţinem seama de 

faptul că pe de o parte publicul nostru nu e te 
bi nuit cu atari n ultări l deocamdată, 

ră pund cu greu un r a emenea olicitări, iar, 
pe de altă parte că i în ţările în care cetăţenii 
înt familiarizaţi cu ondaj I acea tă formă 
ar 1 cer timp p ntru ră pun în comparaţie 
u ndaj le rale nu dă r zultate <lecit în pro-
nt d 30-35° 0 • Marea difer nţă num rică 

dintr h ti narel ridicat i c 1 r stituit 
>..'J>li in ea mai mar parte prin faptul 

într băril au fi t pr mult i fund formu-
lat rea în gen ral, au oii irat nu ră pun uri 
La i fi art d raliat . 

A r zul at fi rmuJar trebuie ă 

i r <lactate fi arte 
a a rul ă poată ră pun-

altă c n tarar a 
h ti nare compl -
ri într 10 i 20 de 

d ani· 7 intre 30 i 
50 de ani; 6 p te 

ani. Prin urmar ii i tud nţii dornici 
in truia că pr cum ş i p n ionarii care 

d mai mult timp lib r, înt c i mai 
ă- i pună păr rea. Acea tă c n tarare 
lip ită de importanţă întrucît în acţiu­
p pularizar al muzeului preconizate 

ntru tin ri, a e tia pot fi olicitaţi cu încre­
d re a- i pună părerii . Incă o remarcă: 
într c 1 lalt cat gorii d vizitatori, majoritatea 
care au c mpl tar chestionarul sînt statisticieni, 
onrabili, ingineri, deci cei familiarizaţi şi cei 

car înţeleg utilitatea unor astfel de sondaje. 
In privinţa răspunsurilor primite, acestea ne-au 
edificat a upra unor lipsuri şi neajunsuri în 
munca noastră sau ne-au confirmat unele de­
ficienţe cuno cute. Astfel, în privinţa număru­

lui de vizitatori care creşte într-un procent mic, 
de i mijloacele de popularizare folosite au fost 
mai eficiente şi mai extinse în această perioadă, 
am aflat mai detailat unele cauze. Elevii, spre 
exemplu, doresc ca muzeul să se deschidă de 
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la ora 10 şi nu de la ora 11, întrucit cei care învaţă 
după-amiază încep şcoala la orele 13 şi din această 
cauză nu pot vizita muz ... ul decit duminicile. 

Celelalte categorii de vizitatori, în afară de 
pensionari opiniază pentru un program pînă 

la orele 20. Solicitarea extinderii programului 
de vizitare a muzeului după-amiază este deter­
minată de noul orar de muncă din întreprinderi, 
uzine şi instituţii, care terminîndu-se în jur 
de orele 16-17, face imposibilă vizitarea mu­
zeului în timpul săptămînii. 

Deoarece la întrebarea „Preferaţi să vizitaţi 

muzeul individual, cu familia sau fn grup?", 
majoritatea vizitatorilor au răspuns la întrebare 
că vin singuri la muzeu ş i doar ciţiva elevi 
şi studenţi au indicat că le face plăcere să fie 
însoţiţi de cineva din familie sau de un prieten, 
pentru a-şi comunica ş i verifica opiniile, n-a 
mai fost pentru noi o surpriză refuzul categoric 
din partea tuturor de a folosi ghidajul acustic. 
În consecinţă, la întrebarea „Aţi folosit ghidajul 
acustic? Ce părere aveţi despre utilitatea lui?" 
toţi cei chestionaţi au ţinut să explice mai 
detailat refuzul. Majoritatea au răspuns că n-au 
dorit să folosească ghidajul acustic pentru a 
nu le fi tulburată liniştea contemplaţiei, dar 
că l-au ascultat fără voia lor, alţii că l-au încercat 
din curiozitate. Cu toţii însă, deşi n-au negat 
utilitatea textelor, pe care le-au găsit foarte 
interesante şi instructive, au sesizat pe drept o 
serie de inconvenienţe. Principala obiecţie, bi­
necunoscută nouă, dar fără posibilităţi de reme­
diere, este aceea că, spre a se înţelege textul, 
aparatul trebuie deschis cu maximum de in­
tensitate, incomodînd pe toţi vizitatorii din sală 
care nu vor să-l audă sau l-au ascultat puţin 
ma1 mainte. altă deficienţă importantă se 
leagă de urmărirea textului doar în faţa ecra­
nului, care prin beculeţe indică lucrările vizate 
şi neputinţa vizitatorilor de a se depla a conco­
mitent la tablourile despre care se vorbeşte. 

i ultima obiecţie că aparatul nu poate fi oprit 
pe parcurs, banda trebuind ă se deruleze pînă 
la capăt. îţiva chestionaţi au emis părerea că 
aceste texte ar fi mai utile dacă le-ar primi 
tipărite la intrarea în săli, fie gratuit, fie la un 
preţ foarte scăzut. 

La întrebarea „ are din galeriile muzeului vă 
interesează mai mult?" - în unanimitate s-a 
ră pun că în primul rînd Galeria de artă 

românea că ap i cea de artă europeană ş i 

foarte puţini, în al doilea rînd, arta orientală 

sau arta românească contemporană. 

Atenţia tuturor celor chestionaţi este îndrep­
tată spre lucrările clasicilor artei româneşti şi 

străine, asupra cărora vor să ştie cit mai multe 
date ş i să vadă cit mai multe lucrări. Astfel, 
toţi găsesc că N. Grigorescu, spre exemplu, este 
bine reprezentat, cu lucrări de bună calitate 
din toate perioadele. Aceeaş i afirmaţie se face 
despre Aman şi Andreescu. Cît priveşte Lu­
chian, Petraşcu şi Pallady, chestionaţii îşi expri­
mă dorinţa de a vedea îmbunătăţită expunerea 
actuală cu lucrări cit mai multe ş i dintre cele mai 
reprezentative creaţiei acestor pictori. În privinţa 
lucrărilor de artă contemporană românească 

sondajul indică o vizibilă scădere a interesului, 
mulţi apreciind că s-ar putea extinde arta dintre 
cele două războaie mondiale, fără ca un spaţiu 
mai restrîns să dăuneze calitativ artei contem­
porane. De fapt cerinţa acestora este ca, în 
cazul artei contemporane, să fie prezentate doar 
lucrările care s-au dovedit cele mai bune în 
competiţii colective anterioare, înlăturîndu-se ex­
perimentele de moment ale unor artişti. Alţii, 
de acord cu dezideratul primilor, cer o per­
manenţă a prezentării artei contemporane (ace ' tia 
sînt cei ce şi-au exprimat în primul rînd 
interesul pentru această galerie). 

L egat de neajunsurile semnalate în privinţa 
artei româneşti în general, se regretă lipsa pu­
blicaţiilor muzeului, care să sprijine înţelegerea 
vizitatorului în aprecierile sale asupra lucrărilor 
expuse. Pe lingă Ghidul Galeriei Nationale care 
le stă la îndemînă, vizitatorii soli~ită pliante 
şi cărţi poştale ilustrate. 

În concluzie se constată foarte utilă folosirea 
unui asemenea sondaj, deşi rezultatele nu sîn t 
întru totul cele scontate, la care nu trebuie 
omis faptul că, în lansarea chestionarului, mu­
ze~} n-a luat din timp toate măsurile de popu­
lanzare a acestei acţiuni. De asemenea trebuie 
înregistrată pozitiv dorinţa unor vizitatori fideli 
ai muzeului de a participa activ la actiunile 
lui, ceea ce rezultă că există premi ele înfi,intării 
unui cerc de amici ai muzeului . ' 

RESUME 

L'article fait part de l 'exper ience du Mu ' d ' 
de la Republique Socialiste de Roumanie oueel' ~t 
un ondage parmi le vi iteu rs a l'aide 'd'un on 1 t 
que s tionnaire diffu e pendant 9 ~ois concern amp e 
ta ·a d l' · . . • ant cer-. ns a pect e activate d u Musee. En meme tem 
ii ennonce et analy e le avantage du quest " .P ' de • 1 , . 1onna1re 

merne que es categorie de vi iteur piu d ' • ' 
a a urer leur concour . aspo ees 
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